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EXAMENUL DE BACALAUREAT - 2007
Proba scrisi la MATEMATICA
PROBA D
Varianta ....082

Profilul: Filiera Teoretici: sp.: matematici-informatici, Filiera Vocationali, profil Militar, Specializarea: specializarea matematici-informatica
¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.
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La toate subiectele se cer rezolviri cu solutii complete
SUBIECTUL I (20p)

a) Sa se calculeze modulul numarului complex 3+2i

3-2i
b) Si se calculeze distanta de la punctul D(1, 2,4) la punctul E(2, 3, 9)

¢) Sase calculeze sin 45° +cos 45°.
2 2

< . L . .X
d) Sa se calculeze coordonatele punctelor de intersectie dintre elipsa de ecuatie i + % =1

si dreapta de ecuatie x+ y=0.
e) Sa se calculeze volumul tetraedrului cu varfurile in punctele A(l, -1, 2), B(— 1, 2, 1),
c(2,1,-1) si D(1,2,4) .
f) Sasedetermine a,be R, astfel incat sd avem egalitatea de numere complexe

(cosl° +isin 1°)360 =a+bi .

SUBIECTUL II (30p )
1.

a) Sase arateca log,3>1,5 .

b) Sa se calculeze probabilitatea ca un numar n e {O, 1,2,3, 4} sa verifice relatia 3" +4" >7".
¢) Dacifunctia f:R - R, f(x)=3x+5,areinversa g:R — R, si se calculeze g(8).
d) Si se rezolve in multimea numerelor reale ecuatia x° +5x—6=0 .

e) Sise calculeze suma patratelor radacinilor polinomului f = X*-X -8 .

2. Se considera functia f :R - R, f(x)=2x—arctg x.
a) Sisecalculeze f’(x), xeR.

1
b) Sa se calculeze I f(x)dx.
0

c) Sa se arate ca functia f este strict crescdtoare pe R.

d) Sa se calculeze lin(}ﬂ.
x— X

1

2
e) Sase calculeze sz dx.

3
o X +1

PROBA D. Mt: Filiera ge@rgiféé:sg_.ﬂna%ticﬁ;@for@ﬁiﬁﬁ@iﬁgiVogg@y@,a}T@ Militarsspecializarea matematici-informatici

| Varianta 082



Ministerul Educatiei si Cercetirii — Serviciul National de Evaluare si Examinare

SUBIECTUL III ( 20p )
In multimea M, (Z,) se considerd submultimea G = {(; ):J X, ye Zs}
y x
(4p) | @) Sase verificeca I, = } 9eG si O, = (3 (A)eG.
0 1 0 0

(4p) | b) Sasearateca,dacd £,9e€ Zs si & —@)32 =0, atunci %= y= 0.

(4p) | ¢) Sasearate cd,dacd A,Be G,atunci A+Be G si A-BeG.

(2p) | d) Sa se determine numarul de elemente din multimea G .

(2p) | e) Sasearatecadacd Ae G si A#0,,atunciexistda Be G, astfel incit A-B=1,.
(2p) | f) Sa se arate cd operatiile de adunare si de Tnmultire a matricelor determina pe

multimea G o structurd de corp comutativ.

(2p) | & Sa se dea un exemplu de structura de corp cu 9 elemente .

SUBIECTUL IV (20p)
Se considera sirurile (a" )neN* si (bn )neN», cu a,= 12 + ]2 +...+ 12 si
3¢ 3 3"
b =a + , Vne N
3n-3"

(4p) | @) Sa se verifice ca sirul (a,) n- €Ste strict crescator.

(4p) | b) Sa se arate ca sirul (bn) este strict descrescator.

neN*

) si(b,) - sunt marginite .
),

(4p) | ¢) Si se arate ci sirurile (a
(2p) | d) Sa se arate ca sirurile (an o S ( )neN* sunt convergente si au aceeasi limita.

(2p) | e) Notim cu ae R limita sirului (a, ),_\. -S4 se arate cd numarul a este irational.

2007

(2p) | ) Sasearateca lim =0.

n—eo 3”

(2p) | g) S se arate ca nu existd polinoame nenule f,g € R[X], cu proprietatea ci

a = F0) en
g(n)
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Varianta 82

Subiectul I

2

13 13

D)1, b)343 . ¢) sind5” +cosd5’ =2 . d) (?,—%}( 613 6*@}_6) %,f)

a=1, b=0, aplicind formula lui Moivre.

Subiectul II
1.a) 1,5=1log, V8 < log, V9 = log, 3.

b) Probabilitatea ceruta este %.c) g(8) =1.d)x=1.¢)0.

2.a) f(x)=2- ! ~.b) 2 . ¢) f(x)>0,vxe R= f strict crescitoare pe R.
1+x 4
d) lim 222918 21 )22,
x—=0 X 3
Subiectul III

a) Pentru X = i, v =0 obtinem 7, € G, iar pentru x = y =0 obtinem O, € G;
b) Dacd %€ Z, atunci £° € {6,1,21}.
Daca $> =0 avem£? =0 ,deci £=$=0.Daca

=1 avem X~ =3, imposibil. Daca

$? =4 = 3> =2, imposibil

c)Daca A,Be G,avem A= AaA g , B= ACA d , &,l;,é,cie Z,, deci
2b a 2d ¢

. :( Q+eé £+3JE o s :[Aaenzia ad +f;ﬁJe .
Sp+d) a+e Sad +be) ae+3bd
d) Cum x,y¢€ {(A),i,ig,zl}, multimea G are 5-5 elemente.
- y
55 %
det A # 0. Fie s ¢ Z., inversul elementului £ — 2$?. Atunci matricea

e)Daca Ae G= A= ( * ] detA=x- sz2 si deoarece A # O, , folosind b) avem

xZ
f) Din c) obtinem ca adunarea si inmultirea matricilor din G sunt operatii interne.
Adunarea si inmultirea matricelor din M, (ZS) fiind asociative, vor fi associative si in G.

2 o-9)
B=| . " CleGsiAB=BA=1,.

- _s 3
Pentru orice matrice A=| { e Gavem —A=| . ): € G,iardaca A+ O,
2y X -2y —X

folosind e) obtinem cd este inversabild. In plus se verificd prin calcul ca AB=BA,
VA, B e G.Cum inmultirea matricelor din M, (z 5) este distributiva fata de adunare,

aceastd proprietate se pastreaza si in G, deci (G, +, -) comutativ.
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, X y
2) (G, +, -) corp comutativ cu 9 elemente. G’ = {( y} X, ye Z3}

29 %
Subiectul IV
1 . .
a)a,, —a,= o >0, deci (an) strict crescator,
3 n+
1 I 9 1 1 1
b) bn+1 _bn =4a, + —a = + —

3(n+1)-30F " 3537 30 3, 40). 3000 3,37
_Gn+4)n—(n+1)-3"""_ (n+1)3n—-3>" +n)< (n+1)3n+1-3")

3n(n+1)- 3y 3n(n+1)- 31y 3n(n+ 1)3("“)2
Se demonstreaza prin inductie ¢ 3n+1< 3", Vne N, deci b,,, —b, <0, de

unde (bn ) strict descrescator.
c) Din a), b) obtinem a, <a,, b, <b,, Vne N', dar a, <b,, deci

ls% <b, Si,‘v’ne N
3 9

n—o n—oo

d) Din a), b), c) obtinem (a, ),(b,) convergente si limb, = lim(an + ! 5 ] =lima,, .
3n-3" "o

e) Avem a, <a<b,,Vne N'. Presupunem a€ Q, deci a = B,p,qe N si obtinem
q
p 1 . o R
a,<—<a,+ —. Inmulfim inegalitatile cu g-3? si avem
q 3q-37

2 2 2 1 2 2 .
q-3" ra,<p-3" <q-3° -aq+§. Dar g-3" -a,=keZ,p-3" €Zsi

> 1 . )
k<p-3? <k +§ contradictie, deci a¢ Q.
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f) Fie a, =25, ne N, deci a, >0.

4
(n+1)2007 3n2 (

..a . .

lim—“L = lim —— = lim
n—e n—yoo 3("+1) n 7 n—oo
n

2007 1
1+—j e =0<1=lima, =0
n n—soo
f(n)

gln)’

g) Presupunem ci existi polinoamele f, g € R[x], nenule, astfel incat a, =

Vne N .
Avem f(x y 1) — f(x) = u(x) ,CU U,VE R[x], nenule, prime intre ele.
gle+1) glx) vlx)
a,,—a,=——= deci u(n)=—--, Vne N". Din lim — =0 obtinem

n+l n V(I’l) 2(n+l)2 ’ 2(n+1)2 ’ n—co 2(n+1)
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